

# शब्द संजाल

संस्थापक एवं संरक्षक डॉ. महेन्द्र भानावत

विचार एवं जनसंवाद का पाक्षिक

वर्ष 09

अंक 23

उदयपुर सोमवार 16 दिसंबर 2024

पेज 8

मूल्य 5 रु.



श्री नरेन्द्र मोदी  
माननीय प्रधानमंत्री



राजस्थान सरकार

एक वर्ष  
परिणाम उत्कर्ष

श्री भजनलाल शर्मा  
माननीय मुख्यमंत्री

## महत्वपूर्ण फैसलों से बदलती राजस्थान की तस्वीर

संशोधित पीकेसी योजना के लिए राजस्थान, मध्य प्रदेश और केन्द्र सरकार के बीच एमओयू

शेखावाटी अंचल को बहुप्रतीक्षित यमुना जल उपलब्ध कराने के लिए राजस्थान, हरियाणा और केन्द्र सरकार के बीच एमओयू

ऊर्जा क्षेत्र में केंद्रीय पीएसयू के साथ 2.24 लाख करोड़ के एमओयू

प्रधानमंत्री आवास योजना (ग्रामीण) में 38,447 आवास पूर्ण 1 लाख 55 हजार नए आवासों की स्वीकृति

पीएम-सूर्य घर मुफ्त बिजली योजना में 20 हजार रूफटॉप सोलर संयंत्र स्थापित

प्रधानमंत्री आवास योजना (शहरी) में 30,297 आवास पूर्ण, 30,408 नए आवासों की स्वीकृति

लगभग 96 हजार कृषि कनेक्शन और 4 लाख 64 हजार घरेलू विद्युत कनेक्शन जारी

श्री अन्नपूर्णा रसोई योजना के तहत 8 रुपये में भरपेट भोजन, प्रति थाली सरकार की तरफ से 22 रुपये का अनुदान

किसान सम्मान निधि में 70 लाख से अधिक कृषकों को 5500 करोड़ रुपये से अधिक राशि हस्तान्तरित

लगभग 26 हजार सोलर पम्प सेट की स्थापना के लिए लगभग 400 करोड़ रुपये का अनुदान

मुख्यमंत्री आयुष्मान आरोग्य योजना एवं मा वाउचर योजना प्रारम्भ

5 नये मेडिकल कॉलेज बारां, बांसवाड़ा, नागौर, झुन्झुनूं एवं सवाई माधोपुर में प्रारम्भ

राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट 2024 में लगभग 35 लाख करोड़ रुपये के एम.ओ.यू.

मुख्यमंत्री वृक्षारोपण महाअभियान के तहत 7 करोड़ से अधिक पौधे रोपित

सड़क निर्माण पर लगभग 15000 करोड़ रुपये व्यय

43000 से अधिक पदों पर नियुक्तियां

10.22 लाख ग्रामीण परिवारों को नल से जल, 5257 करोड़ रुपये व्यय

एमजेएसए 2.0 में 5000 गाँवों में 1 लाख वाटर हार्वेस्टिंग स्ट्रक्चर्स कार्य

## दस नवीन नीतियां

राजस्थान निवेश प्रोत्साहन योजना

राजस्थान मिनरल पॉलिसी

राजस्थान एम-सेण्ड पॉलिसी

राजस्थान एमएसएमई पॉलिसी

इंटीग्रेटेड क्लीन एनर्जी पॉलिसी

राजस्थान एवीजीसी-एक्सआर पॉलिसी

राजस्थान एक जिला-एक उत्पाद नीति

इंटीग्रेटेड क्लस्टर डवलपमेंट स्कीम

राजस्थान एक्सपोर्ट प्रमोशन पॉलिसी

राजस्थान ट्यूरिज्म यूनिट पॉलिसी

निभाई जिम्मेदारी, हर घर खुशहाली

सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग, राजस्थान









## समाचार / विचार

## एसपीएसयू ने 'क्यूएस आई-गेज' के साथ शुरू की वैश्विक उत्कृष्टता की यात्रा की शुरुआत - ऐसी पहल करने वाला उदयपुर का पहला विश्वविद्यालय -

**उदयपुर (ह. सं.)।** अकादमिक उत्कृष्टता और समग्र विकास के लिए प्रतिबद्ध सर पदमपत सिंघानिया विश्वविद्यालय (एसपीएसयू) की ओर से अकादमिक और संस्थागत प्रदर्शन के मूल्यांकन के लिए राष्ट्रीय स्तर की मान्यता प्राप्त एजेंसी 'क्यूएस आई-गेज' के साथ अपने साझा सहयोग की घोषणा की। यह घोषणा लेकसिटी मॉल के ग्रांड फ्लोर स्थित एसपीएसयू के सिटी ऑफिस में एसपीएसयू अध्यक्ष और कुलपति प्रो. पृथ्वी यादव, क्यूएस आई-गेज के मेनेजिंग डायरेक्टर श्री रविन नायर, क्यूएस आई-गेज के एसोसिएट डायरेक्टर सिरिल बेंज और क्लाईट रिलेशंस की एसोसिएट डायरेक्टर सुश्री सेजल एस जोधावत की मौजूदगी में हुई। एसपीएसयू उदयपुर का पहला विश्वविद्यालय है जिसने यह पहल की है।

शिक्षा, अनुसंधान और नवाचार में अंतरराष्ट्रीय मानकों को प्राप्त करने की एसपीएसयू की प्रतिबद्धता के तहत यह साझेदारी की गई है। क्यूएस आई-गेज की साक्ष्य-आधारित कार्यप्रणाली शिक्षण, शोध, नवाचार और छात्र सहायता जैसे क्षेत्रों में 100 से अधिक संकेतकों से विश्लेषण करने की क्षमता का उपयोग एसपीएसयू अपनी ताकत की पहचान करने और सुधार की आवश्यकता वाले क्षेत्रों को उजागर करने में करेगा।

एसपीएसयू अध्यक्ष और कुलपति प्रो. पृथ्वी यादव ने इस अवसर पर खुशी जाहिर करते हुए कहा कि क्यूएस रेटिंग में शामिल होना भविष्य के लीडर्स को सशक्त बनाने की दिशा में कदम बढ़ाना है। एसपीएसयू को शिक्षा का वैश्विक केंद्र बनाने के हमारे दृष्टिकोण का यह स्वाभाविक

विस्तार भी है। यह यात्रा अकादमिक और शोध उत्कृष्टता के लिए हमारे अटूट समर्पण को दर्शाती है। यह पहल एसपीएसयू के अपने शैक्षिक पारिस्थितिकी तंत्र को बढ़ाने के लिए सक्रिय दृष्टिकोण को भी दर्शाती है। मूल्यांकन से जो



अंतर्दृष्टि प्राप्त होगी उससे हर क्षेत्र में प्रतिस्पर्धात्मक संस्थागत सुधार व समग्र प्रगति को गति मिल सकेगी। छात्रों के लिए, क्यूएस आई-गेज रेटिंग एक मूल्यवान संसाधन के रूप में काम करेगी। यह उन्हें गुणवत्ता और प्रतिस्पर्धात्मकता के लिए विश्वविद्यालय की प्रतिष्ठा को उजागर करते हुए अपनी शैक्षणिक यात्रा के बारे में उचित निर्णय लेने में सक्षम बनाएगी।

क्यूएस आई-गेज के मेनेजिंग डायरेक्टर रविन नायर ने कहा कि एसपीएसयू के साथ हमारा जुड़ाव शैक्षिक गुणवत्ता बढ़ाने के लिए

हमारी साझा प्रतिबद्धता को दर्शाता है जबकि क्यूएस आई-गेज रेटिंग प्रक्रिया संस्थानों को ताकत वाले क्षेत्रों और सुधार के अवसरों की पहचान करने में सशक्त बनाती है, यह छात्रों के लिए एक शक्तिशाली उपकरण के रूप में भी काम

करती है। प्रत्येक संस्थान के अद्वितीय गुणों में डेटा-संचालित अंतर्दृष्टि प्रदान करके, हमारी रेटिंग छात्रों को उनके लिए सबसे महत्वपूर्ण चीजों के आधार पर सूचित निर्णय लेने में सक्षम बनाती है - चाहे वह कार्यक्रम की गुणवत्ता, संकाय विशेषज्ञता, या परिसर सुविधाएं हों। यह ध्यान रखना महत्वपूर्ण है कि हमारी रेटिंग सीधे संस्थानों की तुलना करने के लिए नहीं बनाई गई है, बल्कि उनकी विशिष्ट शक्तियों और विकास के क्षेत्रों को उजागर करने के लिए डिज़ाइन की गई है, यह सुनिश्चित करते हुए कि संस्थान और छात्र दोनों निरंतर सुधार और भविष्य की सफलता पर ध्यान

केंद्रित करके निर्णय ले सकते हैं। मैं एसपीएसयू को इस गुणवत्ता मूल्यांकन को अपनाने के लिए बधाई देना चाहता हूँ जो उनके छात्रों को गुणवत्तापूर्ण शिक्षा प्रदान करने की उनकी प्रतिबद्धता का प्रमाण है।

क्यूएस आई-गेज की एसोसिएट डायरेक्टर-क्लाईट रिलेशंस सुश्री सेजल एस जोधावत ने कहा कि क्यूएस आई-गेज बेंचमार्किंग से उत्कृष्टता की संस्कृति को बढ़ावा मिलता है। भारत के उच्च शिक्षा संस्थानों और स्कूलों को यह सर्वोत्कृष्टता की ओर ले जाता है। एसपीएसयू उदयपुर के साथ इसका मूल्यवान सहयोग वैश्विक मानकों को स्थानीय प्राथमिकताओं के साथ जोड़कर, पारदर्शिता व जवाबदेही को बढ़ावा देने और रैंकिंग व शैक्षिक उत्कृष्टता में निरंतर वृद्धि को बढ़ावा देने के लिए समान परिवर्तनकारी परिणाम प्रदान करने की तैयारी है।

एसपीएसयू द्वारा गुणवत्ता मूल्यांकन का निर्णय राष्ट्रीय मानकों के साथ तालमेल बिठाने और उत्कृष्टता की संस्कृति को बढ़ावा देने की प्रतिबद्धता को रेखांकित करता है। यह पहल भारतीय उच्च शिक्षा परिदृश्य में अग्रणी बनने के विश्वविद्यालय के दीर्घकालिक दृष्टिकोण के साथ सहज रूप से संरेखित है। सर पदमपत सिंघानिया विश्वविद्यालय का क्यूएस आई-गेज के साथ जुड़ाव इसकी शैक्षणिक और संस्थागत उत्कृष्टता की दिशा में निर्णायक क्षण है। इस पहल के माध्यम से, एसपीएसयू विश्व स्तरीय शैक्षिक अनुभव प्रदान करने और उच्च शिक्षा में गुणवत्ता के लिए मानक स्थापित करने के लिए समर्पण की पुष्टि करता है।

### नेक्सस सेलिब्रेशन मॉल में उत्तरी ध्रुव की यात्रा का जादुई अनुभव

**उदयपुर (ह. सं.)।** इस क्रिसमस सीज़न में नेक्सस सेलिब्रेशन मॉल उत्तरी ध्रुव की शानदार यात्रा का अनुभव लेकर आया है। फेस्टिव सीज़न के जादुई ऐहसास के साथ यहां रोमांचक आकर्षण मिलेंगे जो हर उम्र के आगंतुकों के लिए यादगार बन जाएंगे। 13 दिसंबर 2024 से 19 जनवरी 2025 तक नेक्सस सेलिब्रेशन मॉल, उदयपुर में जर्नी टू नॉर्थ पोल वॉक थ्रू के लिए रु. 199 तथा ऐक्टिविटीज के साथ वॉक थ्रू के लिए रु. 399 शुल्क के साथ प्रवेश किया जा सकता है।

वीआर स्ले राईड सवारी कराएगी सेंटा क्लॉस की गाड़ी की। मंत्रमुग्ध कर देने वाले विंटर लैंडस्केप में यह वर्चुअल रियलिटी अनुभव हैरान कर देगा। रेंडियर के संग हवा में तैरिए और शानदार उत्तरी ध्रुव में खो जाईए। ऐंटिग्रेविटी/टॉप्सी-टर्वी फोटो-ऑफ एक ऐसी दुनिया है जहां गुरुत्वाकर्षण आपकी मर्जी के मुताबिक काम करता है और आपकी कल्पनाशीलता को मुक्त छोड़ देता है। यहां आप ऐसी फोटो खींच सकते हैं जो आपके प्रियजनों व मित्रों को चकित कर देंगी। फेस्टिव टिकर डिस्प्ले गतिशील, हॉलीडे थीम वाले डिस्प्ले आपके सफर में चमक और जोश घोल देंगे और आप सम्मोहित हो जाएंगे। इस हॉलीडे सीज़न को यादगार बनाने के लिए अपने परिवार व मित्रों के साथ नेक्सस सेलिब्रेशन मॉल में आकर उत्तरी ध्रुव की यात्रा का आनंद ले सकते हैं।

### अप्रैल तक टल सकती है ब्याज दरों में कटौती

**उदयपुर (ह. सं.)।** एचडीएफसी बैंक की प्रिंसिपल इकोनोमिस्ट साक्षी गुप्ता ने कहा कि वैश्विक अनिश्चितता, रूपये एवं घरेलू मुद्रास्फीति पर बढ़ते दबाव के चलते रिजर्व बैंक ऑफ इंडिया ने अप्रैल नीति तक किसी भी ब्याज दर में कटौती को टाल सकता है एवं पूर्व निवारक कार्रवाई के बजाय विवके एवं धर्य को प्राथमिकता दे सकता है। साक्षी गुप्ता ने आरबीआई की मॉनेटरी पॉलिसी कमेटी की मीटिंग में लिये गये फैसलों पर अपनी प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए कहा कि अगले आने वाले हफ्तों में अगर विकास की गति सार्थक रूप से बढ़ने में विफल रहती है, तो ब्याज की दरों में कटौती की संभावना बरकरार रह सकती है।

आरबीआई ने आज की नीति में प्रतीक्षा और निगरानी रख का विकल्प चुना, जिससे सेवा के अनुरूप उसका रख और नीति दर अपरिवर्तित रही। केंद्रीय बैंक ने मूल्य स्थिरता प्राप्त करते हुए विकास पर सतर्क रहने की आवश्यकता के बीच अपने संचार में सफलतापूर्वक एक बढ़िया संतुलन बनाया। विकास पूर्वानुमान को 60 आधार अंकों से घटाकर 6.6 प्रतिशत कर दिया गया, जबकि मुद्रास्फीति को 2024-25 के लिए 4.8 प्रतिशत तक संशोधित किया गया। हमें उम्मीद है कि वित्त वर्ष 25 में जीडीपी वृद्धि औसतन 6.4 प्रतिशत रहेगी, जिसमें वर्ष की दूसरी छमाही में कुछ तेजी आएगी। आज की नीति में अधिक महत्वपूर्ण घोषणा सीआरआर में 50 आधार अंकों की कटौती के माध्यम से तरलता की स्थिति के लिए समर्थन के संदर्भ में हुई, जिससे सिस्टम में 1.1 लाख करोड़ रुपये की तरलता जुड़ने का अनुमान है। हाल के दिनों में टैक्स आउटफ्लो, फॉरेन आउटफ्लो और अधिक मुद्रा रिसाव के कारण बैंकिंग प्रणाली की तरलता दबाव में आ गई है। हम उम्मीद करते हैं कि आरबीआई लंबी अवधि के फाइन ट्यूनिंग ऑपरेशन, ओपन मार्केट ऑपरेशन और अपने एफएक्स हस्तक्षेपों को निष्फल करने सहित विभिन्न उपायों के माध्यम से तरलता के लिए अधिक 'टिकाऊ' समर्थन प्रदान करना जारी रखेगा।

### स्विगी ने की 'बोल्ट' सर्विस की शुरुआत

**उदयपुर (ह. सं.)।** भारत के अग्रणी ऑन-डिमांड कन्वीनियंस प्लेटफॉर्म स्विगी लि. ने उदयपुर में 10 मिनट में फूड डिलीवर करने की सर्विस बोल्ट का विस्तार किया है। बोल्ट सर्विस लोकप्रिय रेस्टोरेंट एवं क्यूएसआर से मात्र 10 मिनट में डिलीवर करते हुए फ्रेश एवं क्रिक-टु-प्रिपियर फूड्स की डिलीवरी को नए सिरे से परिभाषित कर रही है। स्विगी ने देशभर में 400 से ज्यादा शहरों में बोल्ट सर्विस का विस्तार किया है और 40,000 से ज्यादा रेस्टोरेंट्स के माध्यम से 10 लाख से ज्यादा फूड आइटम्स डिलीवर कर रही है। उदयपुर के ग्राहक शहर के 314 रेस्टोरेंट्स के 13 क्यूजिन्स की 5.3 हजार डिशेज में से अपनी पसंदीदा डिश ऑर्डर कर सकेंगे।

स्विगी के नेशनल बिजनेस हेड सिद्धार्थ भाकू ने कहा कि 'बोल्ट' सर्विस स्विगी की तरफ से एक नया इनोवेशन है, जिसका उद्देश्य देशभर के ग्राहकों को अद्वितीय सहूलियत प्रदान करना है। बोल्ट सर्विस के अंतर्गत यूजर्स को बर्गर, स्नेक्स, बेकरी आइटम्स, बेवरेज, मिठाई, आइस क्रीम, ब्रेकफास्ट आइटम्स और बिरयानी जैसे बेहद लोकप्रिय क्यूजिन्स में से चुनने का मौका मिलता है। इन्हें तैयार करने में न्यूनतम समय लगता है या इनकी डिशेज रेडी टु पैक होती हैं। ग्राहकों को क्एफसी, मैकडॉनल्ड्स, सबवे, क्योरफूड्स, फासूस और बर्गर किंग जैसे राष्ट्रीय और बर्गर फार्म एवं मार्टिनोज पिज्जा जैसे क्षेत्रीय ब्रांड्स से ऑर्डर करने का विकल्प मिलेगा। ग्राहक बावर्ची, द बेक अफेयर, पंचमुखी रेस्टोरेंट, दिल पंजाबी ढाबा, ढाबा सेक्टर-14, दिल पंजाबी 3 जैसे शीर्ष रेस्टोरेंट्स से ऑर्डर कर सकेंगे। उदयपुर में कुल ऑर्डर्स में से 5.4 प्रतिशत से ज्यादा हिस्सेदारी बोल्ट की है।

### फिलपकार्ट की सप्लाई चेन ऑपरेशंस एकेडमी ने कौशल विकास की योजना बनाई

**उदयपुर (ह. सं.)।** भारत के घरेलू ई-कॉमर्स मार्केटप्लेस फिलपकार्ट ने ई-कॉमर्स सप्लाई चेन में काम करने वालों को प्रशिक्षण एवं प्रमाणपत्र प्रदान करने के लिए अनूठी पहल करते हुए 2021 में सप्लाई चेन ऑपरेशंस एकेडमी (एससीओए) की स्थापना की थी। एससीओए में स्थानीय क्षेत्रों के वंचित समुदायों के युवाओं को निशुल्क एवं उद्योग के अनुरूप प्रशिक्षण प्रदान किया जाता है, जिससे वे तेजी से बढ़ते ई-कॉमर्स सेक्टर में सफल होने और स्थानीय सप्लाई चेन इकोसिस्टम को मजबूत करने में सक्षम बनें। एससीओए ने 2024 में 3,000 से ज्यादा लोगों को प्रशिक्षित किया, जिनमें 20 प्रतिशत से ज्यादा महिलाएं हैं। ये आंकड़े विविधता एवं समावेश की दिशा में फिलपकार्ट की प्रतिबद्धता को दिखाते हैं। यहां प्रतिभागियों को फिलपकार्ट के विभिन्न केंद्रों पर 45 दिन के हैंड्स-ऑन एक्सपीरियंस और ऑनलाइन क्लासरूम सेशन के माध्यम से रियल-वर्ल्ड ऑपरेशनल स्किल्स प्रदान की जाती हैं। इस विशेष प्रोग्राम के माध्यम से स्थानीय युवाओं, महिलाओं, दिव्यांगों, सैन्य कर्मियों और ट्रांसजेंडर समुदाय के लोगों तक पहुंचा जाता है और उन्हें ई-कॉमर्स सेक्टर में रोजगार पाने में सक्षम बनाया जाता है।

फिलपकार्ट के सीनियर वाइस प्रेसिडेंट और सप्लाई चेन, कस्टमर एक्सपीरियंस एवं री-कॉमर्स के प्रमुख हेमंत बदी ने कहा कि फिलपकार्ट लाखों स्थानीय कंपनियों को उनके ई-कॉमर्स के सफर में योगदान देने और देश के समावेशी विकास में सहभागी बनने के लिए प्रतिबद्ध है। सप्लाई चेन ऑपरेशंस एकेडमी (एससीओए) का उद्देश्य छात्रों एवं संभावित पेशेवरों को ई-कॉमर्स, रिटेल एवं वेयरहाउसिंग सेक्टर में काम करने के लिए उपयुक्त कौशल प्रदान करना है। यह पहल भारतीय युवाओं को तेजी से बढ़ते ई-कॉमर्स सेक्टर के लिए जरूरी कौशल प्रदान करने के लिए समर्पित है।

### कोटक सिक्योरिटीज ने 2025 के लिए मार्केट आउटलुक जारी किया

**उदयपुर (ह. सं.)।** कोटक सिक्योरिटीज लिमिटेड ने 2025 के लिए अपनी मार्केट आउटलुक रिपोर्ट जारी की। इस रिपोर्ट में मैक्रो-इकोनॉमिक दृष्टिकोण के साथ-साथ इक्रिटी, कमोडिटी और करेंसी आउटलुक को भी शामिल किया गया है, जिन पर निवेशक आने वाले साल में ध्यान दे सकते हैं।

कोटक सिक्योरिटीज के एमडी और सीईओ श्रीपाल शाह ने कहा कि भारत दुनिया की सबसे तेजी से बढ़ती प्रमुख अर्थव्यवस्थाओं में से एक के रूप में अपनी स्थिति बनाए हुए है, जो इसे वैश्विक निवेशकों के लिए एक आकर्षक निवेश स्थान बनाता है। हम भारत की दीर्घकालिक विकास क्षमता पर पूरा भरोसा करते हैं, लेकिन इसके साथ ही हम निवेशकों को सतर्क आशावाद के साथ बाजार में दृष्टिकोण अपनाने की सलाह देते हैं। हमें उम्मीद है कि 2025 में इक्रिटी बाजार को और गति मिलेगी और कमोडिटी अपने ऐतिहासिक उच्चतम स्तर को पार करेंगी। साथ ही, युवा निवेशकों का शेयर बाजार में शुरुआती निवेश के जरिए संपत्ति बनाने का बढ़ता रुझान बाजार की ग्रोथ में योगदान देगा। कोटक सिक्योरिटीज मार्केट आउटलुक 2025 रिपोर्ट में 2025 के लिए मुख्य प्रवृत्तियों और प्रभावों का विवरण दिया गया है।



## राज्य सरकार का एक वर्ष पूर्ण होने पर राज्य स्तरीय महिला सम्मेलन आयोजित राज्य सरकार का एक वर्ष महिलाओं के सम्मान, सुरक्षा और कल्याण को समर्पित : मुख्यमंत्री

उदयपुर (सुजस)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि नारी की सुदृढ़ एवं सम्मानजनक स्थिति एक उन्नत, समृद्ध और मजबूत समाज व

से ही समुचित शिक्षा और संबल देना चाहिए जिससे वे उन्नति के पथ पर अग्रसर होकर समाज और देश की प्रगति में अपना योगदान दे सकें।



इस दिशा में एक कदम बढ़ाते हुए हमने गरीब परिवारों की बालिकाओं के जन्म पर एक लाख रुपये का सेविंग बॉन्ड प्रदान करने के लिए लाडो प्रोत्साहन योजना प्रारंभ की है। इस योजना के एक लाख लाभार्थियों को प्रथम किशत के रूप में 2 हजार 500 रुपये हस्तांतरित किए हैं। हमारी सरकार बनते ही 1 जनवरी, 2024 से पात्र परिवारों को 450 रुपये में रसोई गैस सिलेंडर उपलब्ध कराना शुरू कर दिया गया। आज एनएफएसए लाभार्थी परिवारों को सिलेंडर की सब्सिडी राशि डीबीटी के माध्यम से हस्तांतरित की गई है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि हमने आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं का मासिक मानदेय 10 प्रतिशत बढ़ाया है। साथ ही, प्रधानमंत्री मातृ वंदन योजना में राज्य की लगभग 4 लाख 50 हजार महिलाओं को लाभान्वित किया गया है। राज्य सरकार ने योजना के तहत दी जाने वाली 5 हजार रुपये की राशि को बढ़ाकर 6 हजार 500 रुपये कर दिया है। आज इसकी 1 हजार 500 रुपये की अतिरिक्त राशि को 70 हजार महिलाओं को हस्तांतरित किया गया है। मुख्यमंत्री ने कहा कि हमने आंगनबाड़ी केंद्रों में बच्चों को दूध वितरण के लिए मुख्यमंत्री अमृत आहार योजना शुरू की है।



मुख्यमंत्री ने कहा कि हमने अपने संकल्प पत्र में प्रदेश की माता-बहनों से वादा किया था कि हम नारियों के खिलाफ अपराधों के विरुद्ध प्रभावी कार्यवाही करेंगे। राज्य में सार्वजनिक स्थानों पर महिलाओं के साथ होने वाली छेड़छाड़ की घटनाओं की रोकथाम एवं बच्चियों व महिलाओं को भयमुक्त वातावरण प्रदान करने के लिए हमने राज्य में 500 कालिका पेट्रोलिंग यूनिट के गठन का निर्णय लिया है। प्रथम चरण में 250 कालिका पेट्रोलिंग यूनिट के संचालन के लिए स्वीकृति जारी कर एक हजार कांस्टेबल के पद स्वीकृत कर दिए हैं। महिलाओं को आपात स्थिति में 24 घंटे पुलिस सहायता प्रदान करने के लिए हमने एक ऐप तथा आरएसआरटीसी के सुरक्षा कमांड सेंटर व पैनिक बटन परियोजना का शुभारंभ किया है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि बालिकाओं को प्रारंभ

की स्टॉल पर निःशुल्क साइकिल वितरण योजना अन्तर्गत राजकीय विद्यालय में कक्षा 9 में अध्ययनरत बालिकाओं को साइकिल वितरण किया। दिव्यांग कल्याण से संबंधित सामाजिक न्याय अधिकारिता विभाग की सुखद दाम्पत्य



मुख्यमंत्री ने कहा कि आज हमने 10 हजार इलेक्ट्रिक कुकिंग सिस्टम के वितरण की शुरुआत की है। साथ ही 1 लाख नई लखपति दीदियों एवं 216 नमो ड्रोन दीदियों का भी सम्मान किया है। आज ही 10 हजार स्वयं सहायता समूहों को प्रति समूह 15 हजार रुपये रिवोल्विंग फण्ड का हस्तांतरण किया गया है। इसके अतिरिक्त महिला निधि बैंक के माध्यम से स्वयं सहायता समूहों को 100 करोड़ रुपये के ऋण की स्वीकृति प्रदान की है एवं 45 लाख स्वयं सहायता समूहों के लिए राज सखी पोर्टल का शुभारंभ किया है।

उप मुख्यमंत्री तथा महिला एवं बाल विकास मंत्री दिया कुमारी ने कहा कि आधी आबादी देश की सौ फीसदी आबादी को प्रभावित करती है। इसी दिशा में केन्द्र व राज्य की डबल इंजन की सरकार द्वारा महिला वर्ग को केन्द्र बिन्दु मानते हुए जनकल्याणकारी योजनाएं संचालित की जा रही हैं। उन्होंने कहा कि लखपति दीदी, नमो ड्रोन दीदी के साथ ही राज्य सरकार की लाडो प्रोत्साहन योजना सहित अन्य योजनाओं के माध्यम से महिला सशक्तिकरण किया जा रहा है। राजस्व मंत्री

हेमंत मीणा ने कहा कि विकसित राजस्थान में महिलाओं का योगदान महत्वपूर्ण है। प्रदेश के चहुँमुखी विकास के लिए पानी, ऊर्जा, बुनियादी ढांचे सहित सभी क्षेत्रों में लगातार कार्य किए जा रहे हैं। महिला एवं बाल विकास राज्यमंत्री डॉ. मंजू बाघमार ने कहा कि मुख्यमंत्री के कुशल नेतृत्व में राज्य सरकार द्वारा नारी शक्ति, सुरक्षा एवं सम्मान के लिए निरंतर अहम निर्णय लिए जा रहे हैं।

इससे पहले श्री शर्मा ने स्कूल शिक्षा विभाग

जीवन योजना के अंतर्गत 5 लाख का चैक वितरण व विशेष योग्यजन को कृत्रिम अंग उपकरण सहायता योजना के अंतर्गत सुगम्य केन किट का वितरण किया। इसके अतिरिक्त कॉलेज शिक्षा विभाग की स्टॉल पर कालीबाई भील मेधावी छात्रा स्कूटी योजना एवं राजस्थान देवनारायण छात्रा स्कूटी एवं प्रोत्साहन राशि योजना तथा सामाजिक न्याय अधिकारिता विभाग की मुख्यमंत्री स्कूटी योजना अंतर्गत लाभार्थियों को स्कूटी वितरण किया।

इस अवसर पर जनजाति क्षेत्रीय विकास मंत्री बाबूलाल खराड़ी, उदयपुर शहर विधायक ताराचंद जैन, उदयपुर ग्रामीण विधायक फूलसिंह मीणा, वल्लभनगर विधायक उदयलाल डांगी, गोगुन्दा विधायक प्रतापलाल गमेती, सलूम्वर विधायक शांतादेवी, निम्बाहेड़ा विधायक श्रीचंद कुपलानी, अतिरिक्त मुख्य सचिव ग्रामीण विकास श्रीमती श्रेया गुहा, प्रमुख शासन सचिव खान एवं पेट्रोलियम तथा जिले के प्रभारी सचिव टी. रविकांत, शासन सचिव ग्रामीण विकास आशुतोष पेड़णेकर, शासन सचिव महिला एवं बाल विकास महेन्द्र सोनी, संभागीय आयुक्त प्रज्ञा केवलरमानी, जिला कलक्टर अरविन्द पोसवाल, एसपी योगेश गोयल, युडीए आयुक्त राहुल जैन, नगर निगम आयुक्त रामप्रकाश, एडीएम प्रशासन दीपेंद्रसिंह, सीईओ जिला परिषद हेमंत नागर, एडीएम सिटी वारसिंह सहित जनप्रतिनिधिगण, वरिष्ठ अधिकारीगण एवं बड़ी संख्या में महिलाएं उपस्थित रहीं।

### पर्वतों की अनोखी कहानियां

## पर्वतदिवस : श्रीकृष्ण की गिरिगाथा

-डॉ. श्रीकृष्ण 'जुगनू'-

नदियों की तरह पहाड़ों के अपने कथा प्रसंग हैं और अवतारों के साथ भी जुड़े हैं। प्रसिद्ध आबू या अर्बुद वह पर्वत है, जिसका जिक्र वेदों में आया है। सुश्रुत ने तो सर्वेक्षण ही दिया! यह वह पर्वत है जहां श्रीकृष्ण ने अपना मुकाम किया था। वासुदेव के जीवन में गोवर्धन गिरि को उन्होंने धारण किया था और आबू वह पर्वत है जिसने श्रीकृष्ण को धारण किया!

लगभग 5वीं सदी तक संपादित हुए हरिवंश, महाभारत का खिल कहा जाता है, परंपरा से यह सिद्ध करता है कि इस पर्वत पर श्रीकृष्ण का आगमन हुआ था। उन्होंने पुत्र प्रद्युम्न तथा भाई सात्यकि के साथ इस पर्वत पर रात्रि विश्राम किया था। उनके आगमन पर यह पर्वत विनम्र हो गया अर्थात् उसको समतल किया गया, आवास के योग्य बनाया गया। वह शाण जैसा हो गया, यह घटना जिस स्थल पर हुई, वह आज सारणेश्वर के नाम से ख्यात है -

यत स शाण प्रमाणोस्य भक्त्या समभवनृप।

वरं प्रदात ततस्तस्य पर्वतस्य महाद्युतिः ॥

(विष्णुपर्व 74, 14)

इस अवसर पर श्रीकृष्ण ने उस पर्वत को यह वरदान दिया कि तुम शाणपाद के नाम से ख्यात होओगे। जैसे हिमालय पर्वत के ऊपर आधा भाग परम पवित्र होता है, उसी के समान तुम भी शुभ एवं पवित्र बने रहोगे। यहीं पर उन्होंने शिव का पारिजात के पुष्पों से पूजन किया और स्तुति की। वे शिव 'शारणेश्वर' कहे गए। यह वैष्णव लोक में शैव प्रभाव भी लगता है और बाद का प्रसंग भी संभव है। ऐसे प्रसंग हर वैष्णव पुराण में प्रक्षिप्त हुए हैं। श्रीकृष्ण ने यह भी वरदान दिया कि तुम्हारे पाषाण से ही

विष्णुलोक के चाहने वाले लोग भगवान की प्रतिमा बनाकर उसकी सेवा करेंगे -

पाषाणैः प्रतिमां तात कारयित्वा च कौरव।

शुश्रूषन्ति कृतात्मानो विष्णुलोकोभिकार्क्षिणः ॥

(उपर्युक्त 74, 54)

जाहिर है कि विष्णु की प्रतिमा के निर्माण में इस पर्वत के पाषाण का बहुतायत से और बहुत प्राचीन काल से उपयोग होता आया है। चंद्रावती नगरी तो बड़ा प्रमाण है ही! इन्द्र के साथ उनका युद्ध पुष्कर में हुआ था और जनार्दन ने आबू से ही वहां के लिए प्रस्थान किया था। गिरिमह अर्थात् पहाड़ यज्ञ बहुत प्रचलन में रहा जिसको डूंगर भोज या मंगरे राव के रूप में मनाया जाता है। हरिवंश में श्रीकृष्ण स्वयं इसकी आज्ञा देते हैं।

उस काल में यहां बहुत से असुर जो खानों की खुदाई में लगे रहते थे, रहा करते थे। श्रीकृष्ण ने कहा कि मैं सदा ही तुम पर निवास करूंगा, उन भयानक असुरों का दमन करूंगा। इस प्रसंग में यह महत्वपूर्ण सत्य भी छिपा हुआ है कि तब यहां एक बस्ती के ध्वंसावशेष थे, जिसका नाम षटपुर था। लोग उसे लेकर कई प्रकार की बातें करते थे। भारतीय साहित्य में किसी जमींदोज नगर होने का यह पहला संदर्भ है।

**कुछ और प्रसंग :**

भारत में पहाड़ों के कुल पर्वत, कुलाकुल, कुलाचल पर्वत के परिचय पुराणों के भूगोल की विशेषता है तो पर्वतराज, टूंक, भूधर, शिखर, डूंगर, गिरि, तुंग, नग, अद्रि जैसे सौ से ज्यादा पर्याय की भी अपनी अपनी कहानियां हैं। इनसे आपके और हमारे तथा देशों के नाम हुए। हर पर्वत का अपना नाम है। पर्वत के नामों और

उनकी बातों का संग्रह किया जाए तो एक बड़ा कोश तैयार हो सकता है। मैंने जयसमंद में गिरने वाले 99 नालों के नाम आसपास की पहाड़ियों के आधार पर ही चुने और निर्धारित किए।

( मेवाड़ का प्रारंभिक इतिहास )

- इंद्र के क्रोधी होने से पहले पर्वत उड़ते थे। इंद्र ने पहाड़ों के पंख काटे और समुद्र में गिरा दिया।

- पर्वतों से पृथ्वी आयुष्मान रहती है और धनदायक धरा बनी रहती हैं।

- पहाड़ों ने ही मेघों को जीता और निचोड़ कर नदियों और झरनों को जन्म दिया।

- विंध्याचल बढ़ने वाला और सूर्य की किरण का अवरोधक पर्वत है, अगस्त्य ने उसे कह दिया कि वह जब तक नहीं आए, रुके रहो।

- किष्किंधा तो रामायण का कांड हुआ। वानर वहां के राजा हुए इतने पराक्रमी कि रावण को कांख में दबा डाला।

- द्रोणगिरि की औषधियों का अध्ययन दुनिया भर में करवाया जाता था।

- महेंद्र पर्वत और परशुराम का प्रसंग राम कथा का अंश हुआ।

- पहाड़ सिद्धि जैसी साधना तांत्रिकों ने की और वह पाया कि वचन प्रमाण हो गया।

- गिरिकूप या डूंगर खाड धातु शोधक खदानों को कहा गया और उनके जल वाले रास्ते गिरिवाह कहे गए।

- पर्वतों से हमारे समुदाय हैं, तीर्थ हैं, वन हैं, वन्यजीव हैं, विहग हैं, वनौषधियां हैं। वन से वायु और वृष्टि है। ( वृक्षायुर्वेद )

स्वत्वाधिकारी प्रकाशक डॉ. तुक्तक भानावत द्वारा 904, आर्ची आर्केड, राम-लक्ष्मण वाटिका के पास, न्यू भूपालपुरा उदयपुर - 313001 (राज.) से प्रकाशित एवं मुद्रक लोकेश कुमार आचार्य द्वारा मैसर्स पुकार प्रिंटिंग प्रेस 311-ए, चित्रकूट नगर, भुवाणा, उदयपुर (राज.) से मुद्रित। सम्पादक : रंजना भानावत, उपसंपादक : अर्थाक भानावत। फोन : 0294-2429291, मोबाइल-9414165391, Email : shabdranjanudr@gmail.com, drtuktakbhanawat@gmail.com, सर्व विवादों का न्याय क्षेत्र उदयपुर होगा।